

创新“分期通气”模式，打造燃气惠民“荔湾样本”

荔湾城中村燃气改造再惠千户居民

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、江健、张梦丹报道：近日，广州市荔湾区东塱片区又有约千户居民家中通上了管道燃气。该片区通过创新“完工一段、通气一片”的分段施工模式，居民无需等待整体工程完工，便能提前用上安全便捷的天然气。这项惠民工程不仅啃下了老旧社区改造的“硬骨头”，更探索出可复制推广的“荔湾经验”。

据悉，东塱村老年人口占比比较高，居民长期使用瓶装液化气，搬运多有不便。但作为典型的老旧小区，东塱村燃气建设面临着复杂的施工环境：小区内部道路狭窄，大型施工设备难以施展；地下管线错综复杂，给燃气管道的铺设带来极大挑战；周边居民众多，对控制施工噪音和环境影响要求较高。

为破解这些难题，在东塱村燃气工程建设过程中，施工团队采用多种创新技术，保障工程项目顺利推进。

美都宾馆停车场的管道铺设，是



技术人员做设备调试和通气准备工作（广州市城管局供图）

整个工程中一块难啃的“硬骨头”。施工期间恰逢宾馆装修高峰，场地内堆满建材和杂物，作业空间狭窄，施工精度要求高。对此，荔湾区城管部门一方面与宾馆管理方充分沟通，商定了错峰施

工方案；另一方面组织力量迅速清理场地，挤出一条专用的管道安装通道。为了不耽误工期，施工团队紧盯施工关键环节，倒排工期、共享进度，尽最大努力减少对宾馆施工的影响。

此次东塱大街的燃气通气工程，创新采用了分期推进的建设模式，有效解决了老旧小区燃气建设中常见的难题，确保了燃气供应的稳定可靠和居民用气安全。施工中还探索运用了先进的“冷沥青”路面快速恢复技术。这种技术不受天气温度限制，不仅大大缩短了施工时间，还减少了建筑废料的外运，降低了工程成本。施工过程中几乎不产生烟尘，对周边环境影响小，真正做到了经济又环保。这些技术上的突破，为今后其他老旧小区的燃气改造积累了宝贵经验，对提升整个荔湾区的基础设施水平意义重大。

“东塱村管道燃气建设工程是重要的民生工程，从规划到施工，我们全程参与监督指导，督促燃气企业严格落实各项措施。”荔湾区城市管理和综合执法局相关负责人表示，针对施工中出现的各种干扰因素，积极协调各方，督促企业加强管理，确保居民能早日用上安全便捷的管道燃气。

“智慧安全 燃气无忧”燃气安全宣传活动走进南沙金隆社区

寓教于乐普及燃气安全知识

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：如何正确选用燃气具？燃气着火怎么灭？近日，广州市南沙区城市管理局联合多家燃气企业在南沙金隆社区举办“智慧安全 燃气无忧”燃气安全宣传活动，通过案例警示、趣味问答、动手操作等形式，向居民普及燃气安全知识。

活动现场，燃气冷知识大挑战区域围满了互动的居民，居民们踊跃参与有奖问答。现场居民还通过上手触摸和直观比对，在燃气金属管和老化橡胶管中选出更安全的燃气管。工作人员则使用燃气阀门模型模拟燃气泄漏的场景，让居民了解如何正确开关燃气阀门。活动现场同时展示面粉、杀虫剂和燃气灶等物品，让居民判断是否适合与燃气灶共存，以减少生活

中的安全隐患。

“可以用湿抹布擦拭正在使用的燃气灶吗？”“燃气着火怎么灭？”“可以自己改装燃气管道吗？”在燃气安全知识快问快答区域，居民们在游戏互动中了解燃气泄漏检测方法、燃气管更换频率、燃气热水器安装位置、燃气突发事故的处理措施等安全知识，提高安全用气意识。

除游戏互动外，活动现场还设置了咨询台，燃气公司为居民解答用气疑问，并发放《燃气安全使用手册》等宣传资料。工作人员结合典型案例，讲解燃气泄漏的应急处理、设备定期检查的重要性等实用知识，帮助居民树立安全意识。

据了解，2024年南沙区超额完成管道燃气用户建设发展年度任务，居

民新覆盖用户2.57万户，居民新安装用户2.56万户。同时，南沙区大力推动燃气管道建设，新增市政管道36.32公里，完成3个场站、5个线下燃气服务营业厅（客户中心）数字化升级改造，积极推动物联网燃气表普及安装工作。

随着十五运会临近，南沙区持续推进安全生产宣传，以“智慧安全”为抓手，推动科技与民生结合，打造“燃气无忧”的宜居环境。本次活动不仅提升了居民的自我保护能力，也为赛事期间的平安社区建设营造了良好氛围。南沙区城市管理局相关负责人表示，南沙区将深入推进燃气安全宣传工作，常态化开展燃气安全进社区、进企业、进校园活动，持续营造宣传氛围，助力十五运会顺利举行。

江门蓬江新一批人才住房将开售

一级高层次人才可享房屋配售基准价7折优惠

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：记者从江门市住房和城乡建设局了解到，近期江门市蓬江区计划推出50套人才住房和50个车位进行配售，分别位于碧桂园滨江天际、华强国际公馆、保利悦公馆和骏景湾领峰花园。

记者获悉，新一批人才住房地处江门市滨江新区CBD核心区，交通便捷，紧邻江门大道、华盛路及珠中江城轨，通过江肇高速、广佛江珠高速可快速通达广佛地区。周边配套完善，拥有江门体育中心、珠西国际会展中心、园山湖公园等地标，以及保利时光汇等商业综合体和多家知名品牌门店。教育方面配备了优质公立学校，区域还将新增三甲医院，未来这里还将建设高端文旅项目，进一步提升区域品质。

据介绍，该批人才住房各具特色：碧桂园滨江天际为15栋高层住



骏景湾领峰花园（图源：蓬江区组织部）

宅，配备七重园林、亲水平台及童话主题儿童公园；华强国际公馆设有下沉广场、健身设施和商业配套；保利悦公馆主打年轻时尚风格，设计前庭花园、林下休闲区和风雨连廊；骏景湾领峰花园则配置环水景慢跑径、游泳池、球类场馆及儿童游乐区等。

根据现行的人才政策，蓬江区内就业创业的人才申请人才住房配售的，应与本区用人单位签订1年以上（含1年）的全职工作合同（在本区依法缴纳社会保险）或实现自主创业（作为持证人领取营业执照并依法缴纳社会保险或个人所得税）。在蓬江区以外就业创业且经认定、评定或举荐的江门市高层次人才也可按要求申请。

按照规定，申请人本人及配偶只能申请1套人才住房，不可多头、重复申请，且在居住人才住房期间不得同时享受政府其他住房保障政策。其中，一级高层次人才享受房屋配售基准价7折优惠，二级高层次人才8折，三级高层次人才8.5折。另外，取得博士、硕士研究生学历，或具备中级专业技术资格等的人才可享受8.5折优惠。具体申请时间和地点以蓬江区住房和城乡建设局正式公告为准。

肇庆城管捣毁一处“黑气”窝点

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员陈琳报道：为保障人民群众生命财产安全，消除燃气安全隐患，近日，肇庆德庆县城市管理和综合执法局依据前期掌握的线索，联合播植镇政府综合执法队、播植派出所，对镇内的瓶装液化气非法储存窝点开展突击检查，在播植镇前村成功打击了一处“黑气”窝点，共查获147个液化气钢瓶。

据了解，该窝点的液化气钢瓶被非法储存在两处地方：一处为居民自建房，不具备安全条件，周边都是居民房，房间内没有安装可燃气体报警装置，也未配备有灭火器，里面储存有65个燃气瓶，其中包括17个重瓶；另一处在该自建房西南300米处铁皮棚内，里面储存有82个燃气瓶，均为空瓶。

德庆县城管局有关负责人介绍，上述两处地方共计147个液化气钢瓶，均为当事人董某充装、存储，气瓶瓶身为兆丰、顺和、永丰燃气等字样。另外，该局还在现场查获当事人过气设备一套。经现场询问，当事人董某对自己违法存储、经营、过气等违法行为供认不讳。

非法储存、非法过气、非法经营等行为存在极大安全隐患，严重威胁周边居民安全。上述两处燃气窝点存储经营者董某违反了《城镇燃气管理条例》第四十五条、第四十六条第五项规定，目前德庆县城管局已对所有气瓶进行先行登记保存处理，该案件后续由县城管局、县公安局依法处理。

肇庆城管部门在此呼吁，广大市民群众如发现非法生产、储存、销售液化气“黑气”，非法经营瓶装液化石油气“黑气”的“黑作坊”“黑窝点”“黑链条”“黑产业”等违法犯罪线索，请及时向城管部门举报。